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ΘΕΜΑ: Ερώτηση σαράντα έξι (46) βουλευτών ΣΥΡΙΖΑ – ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ 
με αριθμ. πρωτ. 8820/08.09.2021 και θέμα: "Ανατιμήσεις «φωτιά» σε πάνω από 500 
προϊόντα θα επιβαρύνουν από το Σεπτέμβριο τους οικογενειακούς 
προϋπολογισμούς".

Σε απάντηση του με αριθμ. πρωτ. 99175/13.09.2021 Υπηρεσιακού Σημειώματός σας που 
αφορά την με αριθμ. πρωτ. 8820/08.09.2021 ερώτηση  σαράντα έξι (46) βουλευτών 
ΣΥΡΙΖΑ – ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ με θέμα: "Ανατιμήσεις «φωτιά» σε πάνω από 500 
προϊόντα θα επιβαρύνουν από το Σεπτέμβριο τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς", 
στο πλαίσιο  των αρμοδιοτήτων μας, σας γνωρίζουμε  τα εξής:

Η Γενική Γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή μεριμνά με τη συνεργασία 
των συναρμόδιων Υπουργείων στην διαμόρφωση και θέσπιση όρων και προϋποθέσεων 
που συμβάλλουν στην διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της αγοράς, στην δημιουργία 
κανόνων υγιούς ανταγωνισμού, λαμβάνοντας υπόψη την διάρθρωση και το μέγεθος της 
εγχώριας αγοράς, την εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με τις επιταγές των ευρωπαϊκών 
κανονισμών και οδηγιών, τις απόψεις των συλλογικών φορέων και την προστασία των 
καταναλωτών.

mailto:gstathouli@mnec.gr


Οι τιμές πώλησης των προϊόντων είτε εγχώριων είτε εισαγόμενων διαμορφώνονται 
ελεύθερα, με βάση την προσφορά και την ζήτηση στο πλαίσιο του υγιούς ανταγωνισμού, 
σε όλα τα στάδια διακίνησης και εμπορίας μέχρι τον τελικό καταναλωτή. 

Το γεγονός ότι οι τιμές διαμορφώνονται ελεύθερα, δε σημαίνει ότι δεν υφίσταται  
μηχανισμός ελέγχου αυτών, αφού σε ισχύ ευρίσκεται ο ν. 3959/15.04.2011 «Περί 
προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισμού» (ΦΕΚ 93/Α’/20.04.2011), που εφαρμόζεται 
από την αρμόδια Ανεξάρτητη Αρχή, ήτοι την Επιτροπή Ανταγωνισμού. Βάσει του νόμου 
αυτού θεσπίζονται κανόνες για τη λειτουργία της αγοράς σε συνθήκες ανταγωνισμού και 
επιβάλλονται κυρώσεις σε επιχειρήσεις, που για ίδιο και μόνο οικονομικό όφελος, 
εφαρμόζουν συμπεριφορές και πρακτικές που στρεβλώνουν τον ανταγωνισμό (κατάχρηση 
δεσπόζουσας θέσης, εναρμονισμένες πρακτικές τιμών, ολιγοπωλιακές ή μονοπωλιακές 
καταστάσεις, KAΡΤΕΛ, κ.λ.π.). 

Επίσης ο έλεγχος για την εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4177/2013 «Κανόνες ρύθμισης 
της αγοράς προϊόντων και της παροχής υπηρεσιών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 
173/Α’/08.08.2013) και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού εκδοθεισών Υπουργικών 
Αποφάσεων, γίνεται από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα σε όλα τα σημεία πώλησης 
προϊόντων και παροχής υπηρεσιών (Υπεραγορές Λιανικού εμπορίου, Σούπερ Μάρκετ, 
Κεντρικές Αγορές, Καταστήματα πάσης φύσεως, Δημοτικές και Λαϊκές Αγορές) και όπου 
διαπιστώνονται παραβάσεις επιβάλλονται οι προβλεπόμενες διοικητικές κυρώσεις. 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, ο ανταγωνισμός υπαγορεύει στον καταναλωτή την ανάγκη 
όπως, για την προστασία του και διασφάλιση των οικονομικών του συμφερόντων, να 
ερευνά την αγορά, για επιλογή των προϊόντων της αρεσκείας του και στις συμφέρουσες γι’ 
αυτόν τιμές. 

Επιπροσθέτως, κατά την τρέχουσα περίοδο εκτάκτων μέτρων για την καταπολέμηση της 
διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, εκδόθηκε και ισχύει ο  ν. 4818/2021 « α) Ενσωμάτωση 
στην ελληνική νομοθεσία διατάξεων των Οδηγιών (ΕΕ) 2017/2455, (ΕΕ) 2019/1995 και (ΕΕ) 
2018/1910 όσον αφορά υποχρεώσεις που απορρέουν από τον φόρο προστιθέμενης αξίας για 
παροχές υπηρεσιών και πωλήσεις αγαθών εξ αποστάσεως και σχετικές ρυθμίσεις - β) 
Τροποποιήσεις του ν. 4649/2019 «Πρόγραμμα παροχής εγγύησης σε τιτλοποιήσεις πιστωτικών 
ιδρυμάτων» (Α' 206), βάσει της υπό στοιχεία C(2021) 2545/9.4.2021 (2021/N) εγκριτικής 
απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για παράταση του προγράμματος «ΗΡΑΚΛΗΣ» - γ) 
Διατάξεις για τη ρύθμιση οφειλών και την παροχή δεύτερης ευκαιρίας - Τροποποιήσεις του ν. 
4738/2020 και λοιπές διατάξεις - δ) Λοιπές επείγουσες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείων 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εθνικής Άμυνας, Πολιτισμού και Αθλητισμού, Υποδομών και 
Μεταφορών.» (ΦΕΚ Α' 124/18.7.2021) και συγκεκριμένα το άρθρο 58 αυτού «Περιστολή 
αθέμιτης κερδοφορίας σε συνθήκες κρίσης λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19.», 
ώστε να διασφαλίζεται η προστασία του καταναλωτικού κοινού από οποιαδήποτε αθέμιτη 
εμπορική πρακτική αύξησης της λιανικής τιμολογιακής διάθεσης προϊόντων και παροχής 
υπηρεσιών που είναι απαραίτητα για την υγεία, τη διατροφή, τη διαβίωση, τη μετακίνηση και 
την ασφάλειά του, όπως ρητά αναφέρονται στις διατάξεις του ανωτέρω άρθρου.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων μέσα από μια διαρκή διαδικασία αξιολόγησης 
και εκτίμησης των παραμέτρων που επηρεάζουν κάθε φορά την αγορά, στο πλαίσιο του 
υγιούς ανταγωνισμού, προβαίνει κατά περίπτωση στις εκάστοτε προσαρμογές και 
παρεμβάσεις με υπευθυνότητα, αξιοποιώντας όλα τα θεσμικά εργαλεία που έχει στη 
διάθεσή του με γνώμονα την προστασία του καταναλωτή. 



    
 Ο Γενικός Γραμματέας

      Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή

      Σωτήριος Αναγνωστόπουλος

Εσωτερική Διανομή:
-Γραφείο Γενικού Γραμματέα
Εμπορίου & Προστασίας Καταναλωτή
-Προϊστάμενο Γενικής Δ/νσης Αγοράς
-Δ/νση Θεσμικών Ρυθμίσεων Εμπορίου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
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